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Temat (dziedzina/tytut)

Sita wyporu / mechanika ptynéw

Dtugosé filmu

5:18

Cele gtéwne

Hydrostatyczna sita wyporu

Cele szczegétowe

Struktura i opis eksperymentéw:

1. Wstep

Opis: Eksperyment weryfikuje istnienie sity wyporu.

2. Temat Gtéwny

Opis: Wykazanie, ze na ciato zanurzone w cieczy dziata hydrostatyczna
sita wyporu. Okreslenie wartosci sity wyporu.

Part 1

(0:39)

(0:43)

Eksperyment 1

(1:16)

(1:59)
Eksperyment 2
(2:08)

(2:52)

Sprzet: Statyw, waga, miernik ksztattu, pojemnik z cieczg o gestosci
1 (woda), dwa odwazniki o tej samej objetosci o réznej gestosci

Opis: Wazac poréwnujemy masy ciat. Ciata majg takg samg objetos¢,
ale rézne gestosci, co potwierdza poréwnanie ich mas. Ciato o wiekszej
masie ma wiekszg gestos¢, ciato o mniejszej masie ma mniejszg
gestosc.

Zawieszamy ciato o mniejszej masie (gestosci) na sitomierzu i mierzymy
jego ciezar G = 0,5 N. Cate ciato zawieszone na sitomierzu zanurzamy
w cieczy o gestosci 1 (woda) w naczyniu z wodg i mierzymy wielkos¢
sity F=0,32 N, z jaka ciato dziata na sitomierz.

Pytania: Dlaczego sitomierz pokazuje nizszg wartosc sity, gdy ciato jest
zanurzone w cieczy?

Whniosek: Porownujgc wartosci sit zmierzonych sitomierzem
stwierdzamy, ze sita F < G. Ciato zanurzone w cieczy jest przecigzone.
Hydrostatyczna sita wyporu dziata na ciato w gére F.;, dla ktérej
obowigzuje F,, =G—-F=0,18 N.

Zawieszamy ciato o wiekszej gestosci na sitomierzu i mierzymy jego
ciezar G = 1,46. Ciato zawieszone na sitomierzu catkowicie zanurzamy
w wodzie w naczyniu z wodg i mierzymy wartos¢ sity F = 1,28 N, z jaka
to ciato dziata na sitomierz. Pordwnujgc wartosci sit zmierzonych
sitomierzem, ponownie stwierdzamy, ze sita F < G. Ciato zanurzone w
cieczy jest przecigzone. Hydrostatyczna sita wyporu dziata na ciato w
gore Fy;, dla ktérej obowigzuje F,, =G—F=0,18 N.

Poréwnujemy wielkos¢ sity wyporu dziatajgcej na ciata o tej samej
objetosci i o réznych ciezarach (gestosciach) zanurzone w tej samej
cieczy (wodzie).

Pytania: Dlaczego ta sama sita wyporu dziata na oba ciata o rdinej
masie (gestosci) zanurzone w wodzie?
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Whiosek: Wielkos$¢ sity wyporu — ktéra sprawia ze ciato zanurzone w
cieczy jest lzejsze - nie zalezy od gestosci ciata (jego masy).

Czesc 2

(3:01)

Eksperyment 1

(3:19)
(4:03)
(4:05)
Eksperyment 2
(4:13)
(5:02)
(5:06)

Sprzet: Stojak, waga, sitomierze, pojemnik z cieczg o gestosci 1 (woda),
pojemnik z cieczg o gestosci 2 (gliceryna) dwa odwazniki o tej samej
objetosci, lecz o réznej gestosci.

Zawieszamy ciato na sitomierzu i mierzymy jego ciezar G = 0,53 N. Ciato
zawieszone na sitomierzu zanurzamy w wodzie w naczyniu z wodg i
mierzymy site F = 0,34 N, jaka to ciato wywiera na sitomierz.

Poréwnujgc wielkosci sit zmierzonych sitomierzem, ponownie
stwierdzamy, ze sita F < G. Ciato zanurzone w cieczy jest przecigzone,
tj. j. hydrostatyczna sita wyporu dziata na ciato w gére Fy,, dla ktdrej
w przyblizeniu obowigzuje F\,=G—-F=0,19 N.

Powtarzamy eksperyment zanurzajac ciato na rdézne gtebokosci. Jesli
okoto jednej trzeciej ciata jest zanurzona, to ciato dziata na sitomierz z
sitg okoto F = 0,48 N, a wielkos¢ sity wyporu wyniesie F,,=G—F=0,05
N. Jesli okoto dwie trzecie ciata jest zanurzone, to ciato dziata na
sitomierz z sitg okoto F = 0,41 N, a wartos¢ sity wyporu wyniesie Fy; =
G—-F=0,09 N. Jesli cate ciato jest zanurzone, to ciato dziata na sitomierz
sitg w przyblizeniu F = 0,34 N, a wartosc sity wyporu wyniesie Fy; =G —
F=0,19 N.

Pytania: Czy wartos¢ sity wyporu zalezy od gtebokosci na jakiej
znajduje sie podstawa ciata ponizej powierzchni cieczy?

Zawieszamy ciato na sitomierzu i mierzymy jego ciezar G = 0,53 N. Cate
ciato zawieszone na sitomierzu zanurzamy w naczyniu z cieczg o
gestosci 2 (gliceryna) i mierzymy site F = 0,29 N, ktéra ciato zanurzone
w glicerynie dziata na sitomierz.

Porownujgc wartosci sit zmierzonych sitomierzem, ponownie
stwierdzamy, ze sita F < G. Ciato zanurzone w cieczy jest przecigzone,
tj. j. hydrostatyczna sita wyporu F; dziata na ciato w goére, dla ktérej w
przyblizeniu obowigzuje Fvz = G—-F =0,24 N.

Poréwnanie wartosci sit, z jakimi ciato dziata na sitomierz w przypadku
zanurzenia go w wodzie i w glicerynie. Ciato zanurzone w wodzie dziata
na sitomierz sitg F = 0,34 N, czyli Fy; = 0,19 N. Ciato zanurzone w
glicerynie dziata na sitomierz sitg F = 0,29 N, czyli Fvz = 0, 24 N. Ciato
zanurzone w cieczach o rdznej gestosci tonie w inny sposob.

Whnioski: Wartos¢ sity wyporu, ktéra dziata na ciato zanurzone w
cieczy, zalezy od objetosci zanurzonego ciata (lub zanurzonej czesci
ciata) oraz od gestosci cieczy, w ktorej zanurzone jest ciato.
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3. Podsumowanie, uwagi

Zastosowanie: Zanurzanie ciat w cieczach.

Uwagi: Na ciato zanurzone w cieczy dziata sita wyporu, ktérej wartosc¢
jest réowna ciezarowi cieczy o takiej same] objetosci, co objetosc¢
zanurzonego ciata lub zanurzonej czesci ciata.

Poziom: szkota podstawowa (ISCED 2 / 6-8 klasa)
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